
DISCURSO DE CÁNDIDO MORALES, DIRECTOR DEL IME EN LA
X REUNIÓN DEL CCIME 

-C. CÁNDIDO MORALES ROSAS: Señor Presidente de la República, licenciado Felipe Calderón 
Hinojosa.
Señora Canciller, señor Secretario de Salud, señora Gobernadora, señores gobernadores, 
distinguidos legisladores, estimados miembros y compañeros del Consejo Consultivo del IME, 
señoras y señores.
Primero que nada permítanme expresar mi mayor reconocimiento como migrante y como mexicano 
por la presencia en esta X Reunión de nuestro Consejo Consultivo, del señor Presidente de la 
República; luego de que en el mes de abril tuvo la gentiliza de recibir al pleno de la IX Reunión en la 
Residencia Oficial de Los Pinos.
En estos casi siete meses desde que se reunió el pleno del Consejo Consultivo, tanto el IME, como 
los consejeros, hemos tenido una activa colaboración con las instituciones mexicanas y extranjeras, 
con la mira de mejor servir a nuestras comunidades en el exterior.
Como ha hecho mención la señora Canciller, proyectos como las Ventanillas de Salud en los 
consulados, y los Programas de Educación Financiera, han sido especialmente fructíferos en esta 
etapa.
Además del área de salud y del área de bancarización y reducción de costos de envío de remesas, 
hay otros rubros en los que hemos tenido actividades muy productivas, como son la Red de 
Talentos Mexicanos en el Exterior, la Organización Comunitaria y la promoción de los valores 
culturales, con la creación de redes de restauranteros mexicanos.
Si me lo permiten, quisiera informar de modo especial sobre una iniciativa que surgió del propio 
Consejo Consultivo, que ha sido impulsada por el Gobierno de México y, en este 2007, nos ha 
involucrado prácticamente a todos; me refiero a las becas para estudiantes migrantes, a las 
llamadas IME-Becas.
Las IME-Becas permiten a jóvenes y adultos migrantes que dejaron la escuela a aspirar a un mejor 
futuro mediante la alfabetización básica, primaria y secundaria a distancia, bachillerato en inglés o 
español y capacitación para el trabajo.
Son apoyos distribuidos fundamentalmente vía la red de 370 plazas comunitarias, y que en sus 
primeros dos años lograron beneficiar a cerca de ocho mil estudiantes y tutores.
Concientes del potencial que tiene la comunidad para resolver sus propios problemas, en este 2007 
crecimos con el lanzamiento de la campaña de promoción y procuración de fondos para IME-Becas.
A dos meses de concluida la campaña que se llevó a cabo a nivel nacional en Estados Unidos, pues 
los recursos son para estudiantes en ese país, sentimos un legítimo orgullo no solamente por los 
resultados financieros, sino fundamentalmente por el compromiso demostrado de los líderes 
comunitarios, por nuestros consejeros que son profesionales, educadores, empresarios, periodistas 
trabajando hombro con hombro con las comunidades.
Tanto en el Valle Central de California, como en la frontera con Nevada, en el Valle de Texas, en la 
región de Grandes Lagos del Medio Oeste, por toda la geografía de Estados Unidos nuestros 
consejeros hicieron presente la campaña y procuraron más de dos millones 200 mil pesos, los 
cuales se suman a los 10 millones de pesos aportados por el Gobierno mexicano para apoyar la 
educación de los migrantes en este año 2007.
Creo expresar el sentir de todos los consejeros; si me comprometo con usted, señor Presidente, a 
que el próximo año con el esfuerzo de todos los aquí presentes, superaremos las cifras de este año 
y nos acercaremos cada vez más a nuestra meta de contribuir por lo menos un peso por cada peso 
aportado por su Gobierno.
Al hablar de esfuerzos compartidos, de trabajo en equipo, quiero resaltar que en este 2007 ha sido 
más importante que nunca nuestra labor unida y coordinada, ante la coyuntura que viven las 
comunidades migrantes.
Señor Presidente:
En atención a sus instrucciones, luego de que la reforma migratoria en aquel país sufrió un freno 
por el Poder Legislativo, la Secretaría de Relaciones Exteriores activó un proceso de consultas en las 
que han tomado parte diversos grupos de académicos, cónsules y miembros de este Consejo 
Consultivo.
En estas reuniones han participado por igual consejeros y ex-consejeros del IME, quienes han 
expresado de viva voz sus intereses y sus preocupaciones ante legisladores y altos funcionarios 
mexicanos.
Este proceso de consultas marcó una ruta que tuvo su momento culminante el pasado 26 de 
octubre, cuando un grupo de 20 consejeros y ex-consejeros se reunió con usted, señor Presidente, 
con cinco integrantes de su Gabinete en la Residencia Oficial de Los Pinos.
Como usted, sin duda, tiene presente, en esa ocasión sin precedente, se intercambiaron puntos de 



vista sobre la coyuntura actual del debate migratorio y sobre los retos que enfrentan nuestras 
comunidades.
Ante la adversidad los migrantes fortalecemos nuestra unión.
No puedo finalizar sin reconocer la gran movilización que las comunidades, que nuestros hermanos 
en Estados Unidos han mostrado a favor de nuestros hermanos en Tabasco y en Chiapas.
De hecho, señor Presidente, varios de los consejeros hoy presentes han sido los primeros en llamar 
al apoyo solidario en beneficio de nuestros compatriotas.
Concluyo expresando nuevamente nuestro más sincero agradecimiento por el tiempo, la dedicación 
y el interés que usted ha demostrado con hechos en torno a los temas que son del interés de 
nuestros connacionales.
Muchas gracias.


